
Procès-verbal de la réunion du comité de la Société d’histoire du val et de la ville de Munster du samedi 29 janvier 2022 à 14 h dans notre local de la Laub
Étaient présents : Éric Babilon, David Frasson-Botton, Serge Geisert, Karen-Hoffmann-Schickel, Jean-Marc Lalevée, Gérard Leser, Rolande Megnouche-Lautrette, Daniel Roess, Angèle et Bernard Schaffner, Léa Watzky et Gilles Wolfs.
Excusés : Maurice Baumgart, Charles Kilbert et Denis Monhardt, 
Anne-Marie Lavaux a décidé de quitter le comité pour raison de santé. Il conviendra de recruter un nouveau membre. 

Le président souhaite la bienvenue et présente ses vœux pour 2022 aux membres du comité. Avant de rendre compte de diverses informations, il donne lecture d’une carte de vœux très originale que lui a envoyée une amie. 

Les informations :
Les plaques Blanche Hartmann et chêne Voltaire
La plaque Blanche Hartmann a été fixée sur le mur de « Coup de Pouce » à Munster, son inauguration officielle aura lieu au printemps prochain. Celle du chêne Voltaire sera mise en place au cours de l’année.

Les projets Grand Hôtel : photos tramway et historique :
La SHVVM a été sollicitée par le patron du Grand Hôtel pour la décoration de la salle du restaurant avec des photos du tramway Munster-Schlucht. Les albums 6 et 7 lui ont été remis afin qu’il puisse choisir parmi les photos celles qui l’intéressent. L’aboutissement de ce projet devrait être effectif au courant de l’année. Par ailleurs, le patron souhaiterait dans le même temps éditer une brochure contenant l’historique de son établissement. Angèle, Bernard et Gérard ont rendez-vous avec lui à ce sujet le 16 février.

M. Fornecker, qui est décédé, a fait don à la SHVVM par l’intermédiaire de M. J.P. Gilg de sa collection complète des annuaires, ainsi que d’autres ouvrages et de tableaux dont des reproductions de dessins ou de peintures de Hansi. 
Gérard rappelle que pour l’heure notre société ne dispose toujours pas d’un local suffisamment spacieux pour entreposer ses collections et accueillir de nouveaux objets. Le projet d’espace muséographique à la Maison du fromage est toujours au point mort.
Un enregistrement audio et vidéo du savoir-faire de Daniel Higlister, fondeur de cloches de vaches à Hohrod a été réalisé conjointement par Joël Eisenegger et Gérard Leser. Il s’agit d’un document précieux qui fixe les gestes techniques de Daniel Higlister pour la postérité. Cette réalisation a bénéficié de deux subventions, émanant l’une de la communauté de communes de la vallée de Munster, à hauteur de 1 000 € et l’autre du Kiwanis club d’un montant de 500 €. Une dernière aide promise par la CEA de 1 800 € est en attente de versement.
Une nouvelle adhésion a été enregistrée, celle de Karina Wendling, une habitante de Hohrod.
M. Mathias Wagner souhaite rajouter à la collection d’objets ATP de la SHVVM un lit de marcaire qu’il a découvert enfoui sous la paille. De dimensions modestes, une fois démonté, (1 m x 1,90 m) il est envisagé de l’entreposer provisoirement au grenier de la Laub.

L’instruction des dossiers d’inscription à l’inventaire supplémentaire des monuments historiques de l’ambulance alpine du Gaschney et du site du Schwarzenbourg suit son cours, celui de l’ambulance alpine devrait aboutir prochainement.
Deux grands projets privés de mise en valeur et de réhabilitation sont annoncés, le premier concerne le site de l’abbaye, le dossier instruit par Thomas Weulersse (architecte) et Pascal Laemmel (entrepreneur) devrait aboutir en 2024. Il est question de racheter les bâtiments. Le second prévoit la rénovation complète de la place du marché par la ville pour la même période. Notre président a assisté à deux réunions relatives à ces futurs chantiers. 
La société d’histoire collabore à la documentation et à la réflexion patrimoniale. Christophe Dietsch, résident de Turckheim, est chargé d’une reconstitution virtuelle de l’abbaye avec promenade virtuelle dans le cloître et l’église.
La ville prévoit de moderniser l’actuelle salle des fêtes ou d’en construire une nouvelle.
Une étude des tessons provenant d’une ancienne fonderie d’antimoine des mines du Silberwald sera réalisée par un étudiant de Pierre Fluck, ainsi qu’une fouille sur le terrain.
M. Bernard Bohly a confié à la SHVVM une boîte contenant des scories provenant d’une ancienne forge du Silberwald.

L’annuaire 2021 : recension. 70 exemplaires de l’annuaire 2021 sont entreposés dans le local de la Laub. Le président s’interroge quant au maintien du nombre de 500 exemplaires annuels imprimés. Ne conviendrait-il pas de réduire les impressions ? Après un tour de table et sur avis de Bernard qui gère les stocks, il est décidé de continuer à éditer le même nombre d’annuaires pour les éditions à venir.

Le stand du festival du livre 2021

Le stand a connu une belle fréquentation et a permis de diffuser à un large public les activités et les publications de notre association. Le bilan des ventes est très satisfaisant, la recette nette s’élève à 338 euros. Le président remercie tous les membres qui ont assuré les permanences et tout particulièrement Karen pour le transport, aller et retour, ainsi que David. 

Finances : Ce point est présenté par David, trésorier adjoint en l’absence de Charles. Même si l’exercice 2021 est clos avec un petit déficit qui s’explique par des restes à réaliser, de subventions non encore versées. Des membres du comité qui n’avaient pas encore payé leur cotisation de 10 € ont régularisé leur situation au cours de la réunion. La société compte 264 membres pour l’exercice 2020-2021. 

Les projets 2022 :
Le Leo Ott : la parution de cet ouvrage, écrit en partenariat entre la SHVVM et des éditions Edhisto, est envisagée pour le mois de juin 2022. Il est prévu d’éditer 500 exemplaires, par moitié entre la SHVVM et Edhisto. Le devis d’impression sera connu dès la mise en page bouclée.
Le vocabulaire des marcaires : son écriture se poursuit, sa parution est programmée conjointement à celui de l’annuaire 2022. Il s’agira de l’aboutissement d’un travail de 5 années, entrecoupé de pauses entre avril et novembre.
L’annuaire 2022 : de nombreuses propositions d’articles sont parvenues à Bernard à qui il reviendra d’écrire la préface : 
Jean Claude Richez : 4 communards issus de la vallée.
Texte Élisabeth Halna sur l’histoire de la famille Jemoli. Ce texte est particulièrement long et remplirait 50 pages de l’annuaire. Parution éventuelle en deux ou trois fois. 
Jean Paul Sorg : Hommage à Martin Graff & un autre texte.
Ralf Bernd Herden: Die I. Internationale Freimaurer-Manifestation 1907 auf dem Col de la Schlucht (cet article sera traduit par Edmond Ludwig). Il sera publié en français. 
Bernard Stoehr : La flore du Rothenbachkopf.
Éric Babilon : La reconstruction de la villa Sidi Brahim.
Rolande Megnouche : La chapelle de Zimmerbach, l’ancienne tuilerie Sturm.
Daniel Roess : les combats autour du Kefeil. 
Pierre Marie David : Balade des dames des temps jadis avec photo fontaine de la Duchesse.
Les scieries dans la vallée 2022-23.
Les carrières anciennes et actuelles 2022-23.
Angèle Schaffner : Auberges et restaurants à Munster autrefois.
JM Lalevée & Serge Geisert : Meurtre d’un Dischinger.
JM Lalevée : Le crime de Mittlach.
Louis Schlaefli : Le calendrier de Turckheim 1610, texte ok & photos (à venir).
Rémy Jaegle 14-18 à Mittlach.
Pierre Brunel : Les gisants des Hattstatt à Soultzbach les Bains & photos.
Karen Schickel & GL : les nouvelles traditions marcaires.
Karen Schickel : mon grand-père sculpteur sur bois…
Les tombes Blumenthal et Tolstoï à Metzeral 2022-23.
Les pierres tombales des Immer-Klein idem.
Karen Schickel: In memoriam Jean Hansi Wehrey (1944-2021). 
Jean Hansi Wehrey : Quelques souvenirs de mon enfance.
Gilles P. Braesch : la photo retrouvée.
Florian Hensel : texte 1914-18 et 1944 combats de la Lechterwann…
Gilles Banderier : L’abbaye de Munster et la guerre contre les Turcs.
Chroniques de la société.
Toutes ces propositions sont sous réserve de parution cette année. 

Le cycle de conférences 2022
La situation sanitaire a malheureusement conduit à l’annulation de la conférence que devaient tenir Jacky Koch et Mathieu Koehl, prévue le jeudi 20 janvier à la salle « Dorfhuss » à Eschbach-au-Val sur le thème : 
« Le château du Schwarzenbourg – Une histoire, des pierres, de la 3D. Quel avenir pour une ruine ? »
Sa reprogrammation dépendra de l’évolution de la pandémie et la disponibilité de Jacky Koch.
Le comité décide de reporter également la conférence de Paul Ham sur les « abeilles et l’apiculture » qui devait avoir lieu le 17 février à la salle de la Laub.
S’agissant de celle que doit présenter le Dr Alain Burtscher, jeudi 17 mars à la Laub : « Un enfant nous est né... Histoire et symbolique de la naissance, depuis la préhistoire à nos jours ". Il est encore trop tôt pour se prononcer sur son maintien ou non.

Le comité 2023 : 
Le président rappelle qu’il ne souhaite plus se représenter comme président lors du prochain renouvellement des membres du comité qui aura lieu au cours de l’AG de 2023 et demande si tout le monde est prêt à se représenter au sein du conseil, l’an prochain. Seule Rolande désire se retirer. Les autres acceptent de poursuivre leurs activités dans le prochain comité de la société. Il reste encore à poser la question aux deux absents, Denis et Maurice. Un nouveau bureau sera élu après cette assemblée générale.

Fixation de la date et du lieu de la prochaine AG 
Après un court débat, c’est pour la commune de Metzeral qu’a opté le comité comme lieu d’accueil de notre prochaine assemblée générale. La date fixée préalablement au 18 juin ne pouvant se faire, la salle des fêtes de Metzeral étant indisponible à cause du second tour des élections législatives, le président a finalement retenu la date du 25 juin. Ce sera l’occasion de présenter l’ouvrage de Leo Ott.

Le congrès des historiens d‘Alsace en septembre à Munster

La SHVVM a été sollicitée pour accueillir le congrès des historiens d’Alsace le dimanche 25 septembre à Munster. La logistique de cette organisation sera assurée par un petit comité de membres : Gérard, Jean-Marc, Daniel, Éric, il s’agira de réserver la salle des fêtes, de mettre en place les tables pour la BNU et d’assurer l’accueil des congressistes, petit-déjeuner, café, jus de fruits, thé, croissants, etc. (voir avec un boulanger-pâtissier-traiteur (Willy ?), trouver un restaurant disposant d’une salle assez vaste (Verte Vallée ou Grand Hôtel) ; Gérard propose de remettre en guise de cadeau à chaque participant, un exemplaire de nos Repères. Trois visites seront proposées, Gérard assurera celle de la ville de Munster. Autres possibilités : l’ambulance alpine à Mittlach et le musée Schweitzer à Gunsbach. (Accord pour ces visites). Trois conférences d’une demi-heure chacune seront données par Gérard, Daniel et Jean-Marc. Entre 50 à 70 congressistes devraient participer à cette manifestation d’envergure. 

La prochaine réunion est fixée au samedi 19 mars, salle de la Laub.

Divers : Gérard demande au comité s’il accepte le principe d’une diffusion d’un tract à destination de l’ensemble des membres, sur la consultation « Faut-il sortir du Grand-Est » lancée par le président de la CEA Frédéric Bierry. Le comité estime qu’il s’agit d’un message à teneur politique qui est contraire aux statuts de notre société et se prononce contre cette proposition.

Le diffuseur Yann Prouillet demande un rabais de 50 % sur les ouvrages SHVVM qu’il diffuse, à savoir : Le Teutsch, Sulzern, le Pfitzenmeyer, L’inventaire des monuments, le Henri Martin, les albums photos : Tome 3,4 et 5, et le Schweitzer. Sur avis de l’assemblée, il est décidé d’accorder cette remise uniquement sur le Teutsch.

Karen et Léa proposent de fonder une association spécifique et indépendante de la SHHVM pour la création d’une maison du Patrimoine de la vallée de Munster. Il s’avère que la possibilité annoncée d’installer ce musée dans l’ancienne brasserie, rue Jean Bresch, ne pourra se réaliser. Karen, Léa, David, Gérard se sont d’ores et déjà déclarés pour faire partie de cette nouvelle association qui œuvrera en étroite collaboration avec la SHVVM.

Bernard propose de mettre en ligne sur le site de la BNF « Gallica » nos annuaires jusqu’à l’année 2010. Accord du comité.

Le prix de vente des anciens annuaires a été modifié et arrêté comme suit : annuaires d’avant et jusqu’à 2010 inclus : 5 €. De 2011 à 2016 : 10 €. De 2017 à nos jours : 20 €.

Plus rien ne figurant à l’ordre du jour et plus personne ne souhaitant s’exprimer, la séance est levée à 16 h 30.

Samedi 29 janvier 2022.

Le président : Gérard Leser 
Le secrétaire : Jean-Marc Lalevée
La secrétaire adjointe : Léa Watzky
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